—

SECUENCIA AUTOMATICA CICLICA DE 2 ETAPAS J]

(PRACT]CA 1 9) LA 2° ETAPA COMIENZA SOLO DESPUES DE QUE SE HAYA APAGADO AUTO-

MATICAMENTE LA 1° ETAPA. DESPUES DE LA 2° ETAPA SE REINICIA EL CiCLO

==

DIAGRAMA DEL PROCESO KM2 comienza automdticamente después de cier-
to tiempo (T1) de haber iniciado KMT, siempre y
KM1 777 ... cuando éste se haya apagado previamente. La 19
KM?2 H—% ~ etapa reinicia automdaticamente, después de cierto
= tiempo (T2) de estar funcionando la 2° etapa y ha-

k S berse apagado previamente y asi sucesivamente.

_/

Después de la practica anterior se debe estar en capacidad de disenar circuitos auto-
maticos, tanto para el encendido como para el apagado, de un solo ciclo. Sin embar-
go, antes de proponer algunos disefnos de procesos ciclicos, veamos como ejemplo
un esquema con ciclo Unico, disefiado con temporizadores neumadaticos al reposo
(tanto T1 como T2), que podria presentar alguna dificultad en cuanto a su diseno.

+ ) El temporizador que
se encuentra en
*| KA1 nos da el tiem-
po de funciona-
& miento de KMIT1,
- 5 concluido el cual
)xw primero lo desener-
giza por 57-58 de
KA1 y luego energi-
za KM2 por 65-66
cuando el contacto
vuelve a cerrarse,
mientras que el
temporizador que
esta en KA2 dara el
tiempo de funciona-
miento de KM2, fi-
nalizado el cual lo
desenergiza, por
57-58 de KA2 que
vuelve a abrirse, ya
que los contactos
temporizados al re-
poso primero ac-
tvan como contac-
= tos instantaneos.
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SECUENCIA CICLICA MEDIANTE TEMPORIZADORES NEUMATICOS AL TRABAJO

Lo diferencia entre una secuencia con ciclo Unico y una secuencia ciclica, radica
unicamente en el hecho de que, en esta Gltima, una vez finalizada la Gltima etapa se
reinicia automaticamente el ciclo. Por esta razén no insistimos mas en esquemas de
ciclo Onico, sino que mas bien veremos algunos disenos con secuencia ciclica, que
nos ayuden a comprender mejor la forma de disenar este tipo de secuencias.

R—==
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e s er S Yt 5
= 2
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F2 ‘: ________________________________ o \
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-KM1 -H1 -KM2 | -H2 -KA1 -KA2 -H3 -H4
. 2 o g] ] 2 b ] 2
1

2 3 4 5 6 7 8 9 10 mn

El esquema esta disenado como si los contactos temporizados fueran de apertura
lenta, lo cual nos garantiza el funcionamiento del circuito sin ningon problema.
Recordemos ademas que para estos diserios los contactos NA y NC, del mismo apa-
rato, deben ser de aperfura positiva.

CICLO DE FUNCIONAMIENTO

Al pulsar S1 se energiza KM1, autososteniéndose por 13-14 y éhergizondo KA1 por
23-24 de KM1, de manera que T1 comienza a temporizar. Concluido el tiempo de
temporizacién, primero se desenergiza KM1 por 55-56 de KA1 y luego se energiza
KM2 por 67-68 de KA1, el cual se autosostiene por 13-14 y ademas energiza KA2
por 23-24 de KM2, de manera que T2 comienza a temporizar.

Transcurrido e tiempo de temporizacién, primero se desenergiza KM1 al abrirse 55-
56 de KA2 y luego se vuelve a energizar KM1 por 67-68 de KA2, inicidndose un
nuevo ciclo, por esta accién de T2, y convirtiéndose en ciclica. Antes del montaje
analiza muy bien la funcién de los contactos instantaneos cerrados de KM2 y KA.
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SECUENCIA CICLICA CON DOS TEMPORIZADORES NEUMATICOS AL REPOSO

Al pulsar S1 se energiza KA1, de manera que, al cambiar de estado todos sus contac-
tos (instantaneos y temporizados), se energizara KM1 y KA2 por lo cual se desener-
giza inmediatamente KA1, al abrirse el contacto 11-12 de KA2, iniciandose la tem-
porizacién de T1, concluido el cual vuelve a abrirse 57-58 de KA1 desenergizandose
KM1. Al desenergizarse KM1, T2 comienza a temporizar y ademas, al cerrarse el
contacto 11-12 de KM1, se energiza KM2 al estar cerrado el contacto 57-58 de KM1.

Transcurrido el tiempo de temporizacién de T2, sus contactos vuelven al estado de
reposo, de manera que primero se abre 57-58 de KM1, desenergizando KM2 y luego
se cierra 65-66 de KM1, energizandose nuevamente KA1, con lo cual comienza
nuevamente y en forma automatica el ciclo.

En el siguiente esquema encontramos una secuencia ciclica practicamente igual a la
que acabamos de analizar: Al pulsar S1 se energiza KA1l y ademas KM1 y KA2. Al
energizarse KA2 se abre 11-12 de KA2 de manera que T1 empieza a temporizar.
Como ambos temporizadores son al reposo, sus contactos cambiaron de estado tan
pronto se energizaron KAI y KA2, por lo cual KM2 se mantuvo en reposo.
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Concluido el tiempo de temporizacién los contactos temporizados de T1 vuelven al
estado de reposo, de tal manera que primero se desenergiza KM1 y luego se energi-
za KM2 y KA3. Al energizarse KM1 se abre el contacto 11-12 de KM2, desenergizan-
do KA2 (y ademas impidiendo que al pulsar nuevamente Slse interfiera el proceso)
por lo cual T2 comienza a temporizar. Transcurrido el tiempo de temporizacién 57-
58 de KA2 vuelve a abrirse, desenergizandose solamente KM2. Tan pronto se dese-
nergiza KM2 su contacto 11-12 vuelve a cerrarse, y como 13-14 de KA3 se encuen-
tra todavia cerrado, KA1 vuelve a energizarse, reiniciandose automaticamente de
nuevo el ciclo y desenergizandose KA3 al energizarse nuevamente KM1.

4

Analice un poco mas la funcién que cumplen todos y cada uno de los contactos que
forman parte del circuito.

A continuacién presentamos dos esquemas para ser analizados. Si se pulsa S1
y se deja correr la secuencia da la impresién de que los disenos son correctos.
Un andlisis de los mismos nos hard ver que ambos disefios presentan algunas
deficiencias, las cuales debes corregir antes de realizar el montaje.
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Los esquemas propuestos a continuacién corresponden a los esquemas de funcionamiento
sugeridos en esta practica. Examinalos con detenimiento para entenderlos muy bien.

B8 COMO ELABORAR E INTRODUCIR EL PROGRAMA EN EL PLC

CIRCUITO 1

%10.1_ %I0.3 %I0.4 %Q.2 %M1 fmz 000 LDN %I10.1
Ve VA Vi s am P4 roma Bl (- 001 ANDN  %I0.3
23 535 002 ANDN %l0.4

3 [ 003 MPS
TP o 004 ANDN %Q.2

E, 005 MPS
o e 006 AND( %M]I
%TM1.Q ; 007 OR %M2

= T e

Pim 1 Bt M1 009 ST %M2

N1} '|_{/}_——( } 010 IN %TM2

011 AND %TM1.Q

Gl 012 ST % Q.1
& s 013 MPP
e s 014 AND %10.2
wimzQ %Mz xmia G2 g:: Q:IDN %M1
2%Q.1 = %TMI . i
‘H/l”ﬁl i H/I-“‘( >— 017 IN %TMI1
%Q.2 018 MPP
{ 019 ANDN %Q.1
CIRCUITO 2 020 AND %TM2.Q
021 AND( %M2
- (ex0)— | | 022 ANDN %TMI.Q
023 OR %Q.2
024 )
Recordemos una vez mds que, en los esquemas ladder y 025 SI % Q.2
por consiguiente en las listas de instrucciones, no toma- 026 END

mos en cuenta las sefalizaciones, para abreviar un poco.

ANOTA LOS COMENTARIOS QUE TENGAS DE ESTE ESQUEMA

EJERCICIOS PRACTICOS 181



@8 cOMO ELABORAR E INTRODUCIR EL PROGRAMA EN EL PLC

CIRCUITO 1 000 LDN %10.1
%10.1 %I0.3 %I0.4 %10.2 %Q2 %TM1.Q %Q.1 001 ANDN %I0.3
e / 7— 002 ANDN %I0.4
) >ﬂ 003 MPS
%Q.1 004 AND( %l0.2

005 OR %Q.1
006 ANDN %Q.2
iy 007 OR %TM2.Q
g ggg L\NDN %TM1.Q
%BTM2.Q %TM1.Q 3 H
Vizee — () 010 ST %Q.1
e 011 MRD
: 012 ANDN %TM2.Q
== 013 AND( %TM1.Q
%Q2 %Q.1 014 OR %Q.2
o1& FT'—‘( )f 015 )
016 ST %Q.2
™ T 017 MRD
o e 018 ANDN %Q.2
= 019 AND( %Q.1
020 OR %M1
: %am2 021 )
L7 T —2Cr ) 022 ST %M1
023 IN %TM1
M2 %TM2 024 MPP
= N__Qr—= 025 ANDN %M1
Teo Jom 026 AND( %Q.2
Waenris 027 OR %M2
CIRCUITO 2 028 ) s
029 ST
- (o) | | 030 IN %TM2
| | 03 END

~ ANOTA LOS COMENTARIOS QUE TENGAS DE ESTE ESQUEMA
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‘COMO ELABORAR E INTRODUCIR EL PROGRAMA EN EL PLC

000 LDN %I10.1
p—pre 001 ANDN %I0.3
%I0.1 %I0.3 %I10.4 %M1 /mz 002 ANDN 9%Il0.4
e e ()| | ooz mes
004 AND( %M1
%TMI.Q  %Q.2 g & 005 OR %M2
S S il o 006 )
007 MPS
%TM2 008 ST % M2
N al— 009 MRD
e vor 010 AND %TM1.Q
o 5 011 ANDN %Q.2
012 ST %Q.1
013 IN %TM2
%TM2.Q %M1 %Q.1
L }—1/&—{/!—( )_ 014 MPP
015 AND %TM2.Q
016 ANDN %M1
il €0 M ( >_ 017 ANDN %Q.1
018 ST %Q.2
019 MPP
e N =~ U 020 AND( %l0.2
el 021 ANDN %M2
L 023 OR %M2
024 )
025 ANDN %TM2.Q
& Ve 027 ST %M1
I \E"") | 028 IN %TM2
029 END

'ANOTA LOS COMENTARIOS QUE TENGAS DE ESTE ESQUEMA

EJERCICIOS PRACTICOS 183



@8 cOMO ELABORAR E INTRODUCIR EL PROGRAMA EN EL PLC

000 LDN %10.1
c'“:“" ‘m s og; QEDN %10.3
0.1 10.3 %I10.4 %Q.2 %10.2 YoM2

—/FH/H/F— /2 | |/} ( 303 MPsDN =y
004 ANDN %Q.2

_j‘“,_l i 005 MPS
gkt 006 AND( %l0.2
e 007 OR %M3

008 )

%M1 "Mz 009 ANDN %M2
Ehar { )- 010 ST %M1
011 IN %TM1

w2 012 MPP
013 AND( %M1
R 014 OR %M2

' 012 )ST
ks | | srans %Q.1 01 % M2
Sigrii L gy SIS N B 017 IN %TM2

018 AND %TM1.Q
%Q.1 %M2 %TM1.Q z @ 019 ST %Q.1
i/ H/===— )} "'| 020" mep

= A 021 ANDN %Q.1

et 022 AND( %M2
st 023 ANDN %TM1.Q

%M3 %TM2.Q . 024 OR %Q.2

4 —( )| | 025 OR " %M3

- gg? )ST %M3
/ 028 AND %TM2.Q

\E“")’ 029 ST %Q.2

030 END
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TRATAMIENTO PRELIMINAR

%10.2 %10.1 %10.3 %l0.4 AL
&
= /A B
%M1
—
P %s22
/1 =('§
%10.2 %Q.1 %Q.2 %521
e /=/I Lok

TRATAMIENTO SECUENCIAL

- = ]

1 %10.2

— 2 %Q.1 %TM1
+ %TM1.Q
3 % Q.2 |—| %TM2
1+ %TM2.Q

%I0.5
t

+ %I0.5

TRATAMIENTO POSTERIOR

%X2 /'*Q .
i
SSan ( >;
%TMI
IN i
Tipe TON

i
L
\T/

Este grafcet es muy parecido al
que se vié en la practica 18, por
lo cual es conveniente repasarlo.

Observaremos que en primer lu-
gar se anade un temporizador
como una accién asociada a la
tercera etapa e %l0.5 es un se-
lector que usaremos para obte-
ner una secuencia ciclica o bien
una secuencia de ciclo Unico, de
acverdo a la posicién que tenga.

000 LD %I10.2
001 OR %M1
002 ANDN %I10.1
003 ANDN %I10.3
004 ANDN %I10.4
005 ST %M1
006 LDN %M1
007 S %S22
008 LDR %I10.2
009 ANDN %Q.1
010 ANDN % Q.2
011 S %S21
012 == 1

013 LD %I10.2
014 # 2

015 —k — 2

016 LD %TM1.Q
017 # 3

018 —_— — 3

019 LD %TM2.Q
020 ANDN %I10.5
021 # 2

022 LD %TM2.Q
023 AND %I10.5
024 = 1

025 == POST
026 LD %X2
027 ST %Q.1
028 IN %TMI1
029 LD %X3
030 ST %Q.2
031 IN %TM2
032 END
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(CerAcTicA 20)

SECUENCIA MANUAL-AUTOMATICA DE 2 ETAPAS

LAS PRACTICAS 10, 18 Y 19 PARA VER COMO SE DISENAN CIRCUITOS
QUE TRABAJEN EN FORMA MANUAL O EN FORMA A

TICA

/

KM 22727

%

DIAGRAMA DEL PROCESO

KM2 = =222
T2

je—————>

ferencias entre los dos sistemas.

En esta practica retomaremos algunos ejercicios de\
las préacticas 10, 18 y 19 para controlarlas en forma
manual o automatica, mediante pulsadores o con
selector. Es necesario analizarlas muy bien para ver
algunas caracteristicas que deben tener estos dise-
nos, especialmente para que no se produzcan inter-

A

El primer esquema se ha disefiado sélo con pulsadores (ver las practicas 10 y 18).

—

e ol s Lo et

_nn

< = = - 2 = =

-KA2 -KM2 -H2 -H3 -H4
< < 2 = &
é 7 8 9 0 "
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El siguiente ejercicio es equivalente al anterior. La diferencia radica en el hecho de
que el sistema manual o automdatico se elige a través de un selector (S1) de dos
posiciones: posicién 1 para funcionamiento manual y posicién 2 para funciona-
miento automatico. El pulsador S2 se usa para energizar la primera etapa, tanto en
funcionamiento manual como en funcionamiento automético. El pulsador $3 se usa
exclusivamente para energizar la segunda etapa en funcionamiento manual, ya que
en funcionamiento automdtico es el temporizador quien debe energizar la segunda
etapa. e

Normalmente el selector no debe energizar ningon componente del circuito, sino
simplemente seleccionar el tipo de funcionamiento que se va a tener. En cambio con
pulsadores el sistema es distinto, ya que cada sistema emplea un pulsador diferente.

Una vez iniciado el proceso es conveniente que el selector (o los pulsadores) no interfie-
ra o altere dicho proceso. Esto significa que si se empezé en sistema manual no podréa
pasarse al sistema automdtico (o viceversa) si antes no se para o se cumple todo el
proceso. El selector sélo volverd a actuar bajo estas condiciones, porque de lo contrario,
aunque se cambie de posicién, no alterara el proceso que esta en funcionamiento.

n
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de dos posiciones.
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io de la practica 19, pero empleando
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|HN COMO ELABORAR E INTRODUCIR EL PROGRAMA EN EL PLC

CIRCUITO 1
%10.1  %I0.3 %l0.4 %Q.2 %l0.2 %I0.5 %I0.6 %Q.1 /m'
—/F/+/———4/F—<—4 HH/FHH/H/I L
%M1 %TM1
1 | N Ql—
%I0.5 %i0.2 %10.6 %TM1.Q %Q.1
e © e w4 (
%Q.1
e~
%M1
g
%M1 %Q.1 %Q.2 s
i/ /i D =y
%M2 %10.6 %M3
P F (S
"o %Q.2
H CH
%Q.2
4 |
%TM1.Q
]
CIRCUITO 2
()
000 LDN %I10.1 013 IN %TM1 026 OR % M2
001 ANDN %l0.3 014 MPP 027 )
002 ANDN %l0.4 015 AND( %I10.5 028 ANDN %Q.2
003 MPS 016 ANDN %I0.2 029 ST % M2
004 ANDN %Q.2 017 OR %Q.1 030 AND %I10.6
005 MPS 018 ANDN 9%Il0.6 D31 ST %M3
006 AND( %I10.2 019 OR %M1 032 MPP
007 ANDN %I0.5 020 ) 033 AND( %M3
008 ANDN %Il0.6 021 ANDN %TM1.Q 034 OR %Q.2
009 ANDN %Q.1 022 - ST %Q.1 035 OR %TM1.Q
010 OR %M1 023 MRD 036 )
011 ) 024 ANDN %M1 037 ST %Q.2
012 ST %M1 025 AND( %Q.1 038 END
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B cOMO ELABORAR E INTRODUCIR EL PROGRAMA EN EL PLC

CIRCUITO 1
%I0.1  %I0.3  %I0.4 %Q.2 %10.5  %Q.1  %M2 /'*‘M‘
ey My i 5 5 7 (
%M1 %TMI
| N aph—
%10.2 %10.6 %TM1.Q g
1 /1 1/F -
%Q.1
i e
%M1
e 200
%Q.1  %I0.5 %M1 %Q.2 i
— /71 /1 —
%M3
%M2 %10.6
it {1 {ou ) 4
i %Q.2
— -
%Q.2
et i
%TM1.Q
| |
CIRCUITO 2
000 LDN %I10.1 013 MPP 026 )
001 ANDN %I0.3 014 AND( %I10.2 027 ANDN %Q.2
002 ANDN %l0.4 015 OR %Q.1 028 ST % M2
003 MPS 016 ANDN %l0.6 029 AND %10.6
004 ANDN %Q.2 017 OR %M1 030 ST %M3
005 MPS 018 ) 031 MPP
006 AND( %I10.5 019 ANDN %TM1.Q 032 AND( % M3
007 AND %Q.1 020 ST %Q.1 033 OR %Q.2
008 ANDN %M2 021 MRD 034 OR %TM1.Q
009 OR %M1 022 AND( %Q.1 035 g
010 ) 023 ANDN %Il0.5 036 T % Q.2
011 ST %M1 024 ANDN %M1 037 END
012 IN %TM1 025 OR % M2
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CIRCUITO 1
%0.1 %03 %I04 %Q.2 %Q.1  %10.6 %M5 /"'Q"
] s . 14 e e L U4 e A ( oy
. %10.2 ko
= /- o
%M1 %TM1
L N Ql—
A
%TM1.Q PR,
s = F
% M5 %M4 %2
‘ F§
— 1 | ( Hi
IoM2
%Q.2 %M3
(
— —{/— L { ¥
%I10.6 %M3 %TM2
= == N _ Q
—_—
%Q.2 w“ThR P 5
%10.5 %Q.1 %M4 %M3
4 i/t —
%M3
=gy =% SIS
%05 %Q.l %M3 opsaf
¢/ 7 - )
%WM4  %BTM2.Q
— /7
CIRCUITO 2
o
\ENDH
000 LDN %I10.1 D1Y ekt %Q.1 022 OR( %I10.6
001 ANDN %lI0.3 012 ANDN %M3 023 OR %Q.2
002 ANDN %l0.4 818 oL %M1 024 AND %M3
003 MPS 014 IN %TM1 025
004 ANDN %Q.2 015 MRD 026
005 AND( %Q.1 016 AND %TM1.Q 027 " %Q.2
006 ANDN %l0.6 s oF s % M5 028 ANDN %M3
007 OR %10.2 018 MRD 029 ST %M2
008 OR %M1 0192 AND( %M5 030 IN %TM2
009 ) 020 OR %Q.2 031 MRD
010 ANDN %M5 021 AND % M4 032 AND( %I10.5
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033 AND % Q.1 038 MPP 043 ;

034 OR % M3 039 AND(N %Il0.5 044

035 ) 040 AND % Q.1 045 ANDN %M3
036 ANDN %M4 041 OKR( %M4 046 ST %M4
037 ST %M3 042 ANDN %TM2.Q 047 END

——

%10.1  %10.3 %I10.4 M4 %10.6 %Q.2 %TM1.Q /%Q-'l
B S ) R T e s 77 4o}
: %Q.1 %M1

— | T
%TM2.Q
=9 |
%TM2.Q %0.6  %M4  %M] %10.2 2
/1 b a4 oy &
%Q.2 %M2
: {o—
%TMll.Q
I
%Q2  %M3 %Q.1 /"‘“"
¢4/ | (
%M1 F%TMI1
| N  Q—
o e
%M1 %M3 %Q.2 s
e e e o=
Y%oM2 WTM2
o= N Qb
- tom
M3
%10.5 %M4 %Q.2
oo Bl o W 72 e 4 e g
F%M3
e
%02 W06 %Q.2 %M1 %M2 /"'“
Froliofaly ot it Eroa)
%oM4
-+
CIRCUITO 2
¥ )
\END
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000 LDN %10.1 021 AND(N %I0.2 041 ST %M2
001 ANDN %I0.3 022 OR %M?2 042 IN %TM?2
002 ANDN %Il0.4 023 ) 043 MRD

003 MPS 024 OR %TM1.Q || 044 AND( %l0.5
004 AND( %M4 025 ) 045 AND  %M4
005 OR %Q. 1 026 ST %Q.2 046 ANDN %M2
006 AND(N %l0.6 027 MRD | 047 ANDN %Q.2
007 OR %M1 028 ANDN %Q.2 048 OR %M3
008 ) | 029 ANDN %M3 049 )

009 ANDN %Q.2 030 AND( %Q.1 050 ST %M3
010 OR %TM2.Q | | 031 OR %M1 051 MPP

011 ) 032 ) 052 AND( %l0.2
012 ANDN %TM1.Q | 033 ST %M1 053 ANDN %Il0.6
013 ST %Q.1 034 IN %TM1 054 ANDN %Q.2
014 MRD 035 MRD 055 OR %M4
015 AND(N %TM2.Q | 036 ANDN %M1 056 )

016 AND( %l0.6 037 ANDN %M3 | 057 ANDN %M1
017 AND  %M4 038 AND( %Q.2 058 ANDN %M2
018 ANDN %M1 039 OR %M2 059 ST %M4
019 OR %Q.2 040 ) 060 END

020 ) |

Nos hemos extendido bastante en estas primeras practicas, para poder entender sufi-
cientemente la forma de diseiar los esquemas de funcionamiento, en légica cableada.

Si analizamos con detenimiento cada uno de los esquemas, podremos observar cémo,

muchas veces, pequenos detalles en el disefio cambian completamente una secuencia
o un sistema de funcionamiento.

Asi mismo, hemos tratado ampliamente el manejo de temporizadores, por la importan-
cia que tienen y sobre todo porque ello nos facilitara, posteriormente, el manejo de los
diferentes tipos de detectores.

Con lo visto hasta el momento, ya debe haber quedado muy claro las moltiples posibi-
lidades que se presentan para realizar el disefio de un determinado proceso, de mane-

ra que los esquemas propuestos en el presente libro son simplemente sugerencias y no
las Unicas formas de disenarlos.

En cuanto al uso de los PLC, en ejercicios posteriores iremos empleando otras formas

de programar secuencias: con programadores ciclicos, contadores, etc., asi como dife-
rentes sistemas de grafcet.

En adelante ya no colocaremos los indices, pero antes de realizar un
montaje es necesario que los consignes. Unicamente seguiremos sena-
lando las marcas, para poder interpretar correciamente un esquema.
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(PrACTICA 21) [[

PRIMEROS EN ENTRAR, PRIMEROS EN SALIR

SECUENCIA AUTOMATICA FIFO DE 2 ETAPAS ]

(

¥

DIAGRAMA DEL PROCESO

(ONWA 7

\

Si observamos bien el diagrama del proceso, vere-
mos que la segunda etapa debe prenderse automa-
ticamente por accién de T1, y se apaga por accion

Al pulsar S1 comienza la
energizaciéon automatica
de la secuencia: primero
se energiza KM1 y luego
se energiza KM2 por ac-
cion del contacto tempo-
rizado de KA1, ya que el
contacto temporizado de
KM1 actoa inicialmente
como instantaneo. Aqui
termina la primera parte
del proceso.

Si queremos desenergizar
en forma secuencial au-
tomatica, se oprime S2, el
cual ya se encuentra des-
bloqueado. Al desenergi-
zarse KM1 empieza a tem-
porizar T2, que se encuen-
tra en el contactor KM1.
Transcurrido el tiempo de
temporizacién se abre el
contacto temporizado
KM1, desenergizando

Km2 L de T2. El comienzo de la energizacién y desenergi-
zacién del proceso debe hacerse manualmente. &
I a-a
R \ r
- - S e e - 3 2R ANDS A
-an—/fl—: ———————————————————— i g
‘ 1
-so(}-7
T I |
L. [—/- Ly
Ss2F -7/ -Kkm2 / Km2 / —KMI\ =

— A

-S1E-2 -KM'I\ -KM1\\ -KA'I%\ -KM2\\

-KM1 ‘]:’ -H1 QF) KA1 -KM2 [—41:] -HZ QF) -H3 {8} -H4 QF
oI (A 2 3 .

4 El 7

KM2, con lo cual termina el proceso FIFO. Este proceso se puede decir que en realidad
no es completamente automédtico, sino parcialmente por lo cual diremos que es
semiautomadtico, porque el tiempo de funcionamiento simultaneo de las dos etapas
no depende de los temporizadores.

Oftro aspecto que se puede observar es el hecho de que, iniciado el proceso de energi-
zacién, no es posible interrumpirlo hasta tanto éste no haya finalizado. La Unica posibi-
lidad de interrupcién es a través del pulsador de paro de emergencia (S0).

EJERCICIOS PRACTICOS
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DIAGRAMA DEL PROCESO En esta secuencia FIFO la energizaciéon de la w
segunda etapa y la desenergizacién de la pri-
KM1 m mera etapa se realiza mediante temporizado-
' res. Otra diferencia, con el circuito anterior, es
KM2 el 007 que el funcionamiento simulténeo de las dos
L e etapas depende de T2. >

Aqui tenemos otro ejem-

plo de un proceso FIFO N = [ 3
automatico o semiauto- -F1 #D— ;

madtico, empleando tam- "

bién un temporizador
neumdatico al reposo y gagy -~ —sErRalL T — 053~ AND T A 3\
otro al trabajo.

Al pulsar S1 comienza la \
secuencia automatica: l

se energiza KM1 y KAT, 4 A

pero es Tlquien empie- SIE-N o 'm'\ i 1ol
za a temporizar. Transcu-
rrido el tiempo de tem-

porizacién se energiza g e 7, o 2 l |
KM2 y se desenergiza
KA1, de manera que T2 "‘M“f:", KM'*’\

comienza a temporizar. ; \ ‘
Transcurrido el tiempo - ’ ‘

de temporizacién se des- 5 o
energiza KM1, con lo e ‘
cual finaliza la secuen- «wnfl] ] M1 KA .;A KM?E; '“2? '”3@% '“‘Q%
cia automatico, pero i S ! —

o s 1 2 3 4 5 6 7
KM2 permanece energi- | -
zado. Para completar el

proceso es necesario pulsar S2, que se desbloqueé al desenergizarse KM1, ya que
mientras éste estuvo energizado se mantuvo blogueado.

T2 ademés de desenergizar la primera etapa, controlada por KM1, nos da el tiempo
durante el cual las dos etapas funcionaran simultGneamente.

SO se usa exclusivamente como pulsador de paro de emergencia, por lo cual no se
debe confundir con la funcién realizada por S2.

onar los )

Para entender mejor el manejo de los temporizadores y poder soluci
ejercicios que se plantearan mas adelante, se recomienda redisefar estos dos

ejemplos empleando los diferentes tipos de temporizadores.
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S

: 000 LDN %10.1
e e 001 ANDN %I0.3
%I10.1 %10.3 %I0.4 %I0.5 %I10.2 %Q.2 > 002 ANDN ‘y|°.4
—4/F——4/|—|/|——T—~|/l——1 b | — 003 MPS >
D et 1 45 004 AND(N %I0.5
v oy Tt SR 005 ORN %Q.2
f 1 3 006 )
e 007 AND( %l0.2
| 008 ANDN %Q.2
xex %1 %M1 ' 009 OR %Q.1
A )~ z
Fefo—1 N | g:? )ST %Q.1
. 012 IN %TM2
013 MRD
e 014 ANDN %Q.2
‘ 015 AND %Q.1
RTM2.Q  %TM1.Q oy 016 ST %M1
i ( % 017 IN %TMI1
- : \ 018 MPP
%Q.2 | 019 AND %TM2.Q
—+ | 020 AND( %TMI1.Q
CIRCUITO 2 021 OR %Q.2
022 )
=y (oo )— 023 ST %Q.2
024 END

El temporizador %TM1 es un temporizador al trabajo (TON), mientras que el tempo-
rizador %TM2 es un temporizador al reposo (TOF).

Con la entrada %I10.2 se inicia la energizacién automatica del proceso y con la entra-
da %l0.5 se inicia la desenergizacién automadatica del mismo.

La entrada %l0.1 corresponde al pulsador SO.

- Anota las observaciones que puedas hacer sobre este esquema

TXE SRS

4

1 S
4 :
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CIRCUITO 1 000 L 10.2
001 AN 0.2

102 02 0.1 103 104 o
- r—m—l——{/H/}—!/t ( = 88§ X 5t
o1 B2 m 004 (@) IM
il T e = 005 AN 10.1
006 AN 10.3
| o007 AN 104
CIRCUITO 2 008 - O.1
B1 009 = T1

02 o1

L—i/‘r [ —{ H 010 LN O2
011 AN O.1

CIRCUITO 3 012 = Bl

B1 12 - 013 LN B1
/1 — +—( r 014 = T2
\ / 015 LN ™
LY oy 016 = B2
01Z. LN 10.5
CIRCUITO 4
10.5 m 101 103 10.4 f°~2 g:g Lo _?_"1
— / ——1 }—[——!/l—i/b—J/} { )—‘ S -3 5
0.1 0.2 | 021 A IM
T | 022 AN 101
CIRCUITO 5 023 AN 10.3
024 AN 10.4
- —( = ) 025 = O2
026 EP

A modo de ejemplo presentamos esta forma, un poco diferente a las vistas hasta
ahora, de introducir un circuito con temporizadores en el PLC.

Tanto T1 como T2 son temporizadores al trabajo, pero por la forma como se ha
disefiado el esquema ladder (de acuerdo al esquema de funcionamiento) T2 trabaja-
ré como si fuera un temporizador al reposo. Analiza muy bien los circuitos 2 y 3 y
compdaralos con los circuitos correspondientes en el esquema de funcionamiento.

Asi mismo, observa muy bien la lista de instrucciones, especialmente de la direccién

010 a la 016, ya que es la parte que nos permite emplear un temporizador al trabajo
como si fuera un temporizador al reposo.

El simbolo de T2, con la diagonal dentro (equivalente al simbolo de una bobina
negada) se introduce mediante las instrucciones 014 y 01 5

Otro aspecto importante es el uso del bit interno B1, especialmente el contacto

cerrado B1 que antecede al temporizador 2 (T2), para el funcionamiento de éste
como si fuera un temporizador al reposo.
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ULTIMOS EN ENTRAR, PRIMEROS EN SALIR

GRAC]'K:A 2@ [ SECUENCIA AUTOMATICA LIFO DE 2 ETAPAS J

r BT e BEL PaeRee En esta secuencia T1 se usa para energizar

automdaticamente la 2° etapa y T2 para des-

KM1 777000 00 0 700 energizar la 1° etapa. La energizacion y des-
KM2 = 777777 e 2 »  energizacién de la secuencia se inicia ma-

nualmente mediante pulsadores.

. s

Al pulsar S2 se
pone en funcio- SEEe deont
namiento la se- 7; l

A1

cuencia FIFO,
energizando |
KA1, el cual a su = e e s L ahaX
vez energiza |
KM1. Transcurri-

do el tiempo de 'S°G‘7L
ftemporizaciéon

cerrarse el con- e
tacto temporiza-
do KM1. Aqui
concluye la pri- -s2F- KAT S0k -lom%;\
mera parte del l
r -

proceso - -KM% ‘

Para iniciar la

desenergizacién oty
de la secuencia - !
es necesario KA1 -kma ] ] M kmz[ ] & -HséF) -H4(§1§)
oprimir S1, que s —= I 4 14 | L

&
ya se encuenira 4 ; ; t 7 4
desbloqueado.

dado por T1, se l ‘
energiza KM2 al 7 -KM2, -KA‘I\W

Al pulsar S1 se desenergiza KA1l y KM2 y ademas el temporizador T2 comienza a
temporizar. Transcurrido el tiempo de temporizacién se abre nuevamente el contacto
temporizado KA1, el cual se mantuvo cerrado, por pertenecer a un temporizador al
reposo, desenergizando de esta manera la bobina de KM1, finalizando asi automa-
ticamente la primera etapa, y por consiguiente todo el proceso LIFO. SO se usa
exclusivamente como pulsador de paro de emergencia.
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(

KM1 G004
KM2 =T S
B2

®

DIAGRAMA DEL PROCESO

En esta secuencia T1 se usa para energizc:rW
automaticamente la 2° etapa, T2 para dese-
nergizar la 2° etapa y T3 para desenergizar
la 1° etapa, obteniendo un proceso comple-
tamente automatico de ciclo Unico.

Al pulsar Slse

energiza KM1,
poniéndose en
marcha la 1°
etapa y Tl em-
pieza a tempori-
zar. Transcurrido
el tiempo de
temporizacién,
el contacto tem-
porizado NA de
KM1 se cierra

energizando
KM2, comen-
zando a funcio-
nar la 2° etapa,
de manera que ' KA1/
ahora tendre-
mos funcionan-
do simultanea-
mente las dos
etapas y ademas

T2 comenzdé a

temporizar.

Transcurrido el tiempo de temporizacién, se
desenergiza automdaticamente la segunda eta-
pa, por accién de KA1l y ademas T3 (que se
encuentra en KA1) comienza a temporizar.
Transcurrido el tiempo de temporizacién se
abre el contacto temporizado NC de KAT, des-
energizando KM1 y KA1 por lo que se apaga
automaticamente la 1° etapa, finalizando de
esta manera todo el proceso.

El pulsador SO se usa exclusivamente como pul-
sador de paro de emergencia y es fundamen-

tal en este tipo de circuitos completamente
automaticos. :

200
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No proponemos mas dise- |

fAos sobre las secuencias
FIFO y LIFO para no alar-
gar maés el tema y porque
consideramos que, con las
practicas vistas hasta el mo-
mento, se tiene que estar en
capacidad de realizar cual-
quier otro diseno sobre este
tipo de secuencias y con
temporizadores neumdticos
o electrénicos.




N COMO ELABORAR E INTRODUCIR EL PROGRAMA EN EL PLC

CIRCUITO 1 000 dh 10.5
0.5 102 o1 0.1  10.3 10.4 B.1 001 ON (3 )55 4
/7 AT/ 002 L 10.2
g pLp LA 003 AN O.1
ook a0 004 ©O B1
005 AN 10.1
CIRCUITO 2 006 A IM
o.1 B2 101 103 104 o.1 007 AN 10.1
— £ A= /) , { 008 AN 10.3
i 0% = 4
- 011 A B2
012 o B1
013 AN 10.1
CIRCUITO 3 5 014 AN 10.3
B1 T2 015 AN 10.4
=dm —( 016 = O.1
/ | 017 = T
| i— 018 LN B1
019 = T2
CIRCUITO 4 =3 020 LN T2
’_‘n L } B1 l {0.1\ﬁ ( . )_i 021 o B2
: 022 L ™
o SREL
Litn H 025 = 0.2
- 026  EP

Es posible que se encuentre un PLC en el cual todos los temporizadores son Unica-
mente al trabajo. Con los ejemplos vistos, ya no deberia ser muy dificil elaborar el
esquema a contactos y la lista de instrucciones de un esquema de funcionamiento
realizado con temporizadores al reposo, para poderlo introducir en el PLC.

Si los temporizadores son al trabajo no se presenta ninguna diferencia con lo visto
hasta el momento, salvo légicamente la diferencia en cuanto a los cédigos de ins-
trucciones.

Oftro aspecto que habras podido observar cuando no se usa memoria intermedia
por acumulador o pila, es el hecho de tener que repetir los contactos NC de los
térmicos y del pulsador de paro de emergencia en todos los circuitos afectados, de
manera que un disparo en cualquier térmico, o la operacién del pulsador de seta,
cumplan realmente con la funcién de interrumpir la totalidad de los circuitos y no
s6lo algunos de ellos.
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CIRCUITO 1
%0.1 %I0.3 %I04 %TM3.Q %10.2 %Q.1 000 LDN %I0.1
o e ()| +|-001. ANDN... %0.3
. 002 ANDN  %l0.4
a s 003 ANDN %TM3.Q
P iy 004 MPS
. 005 AND( -%I0.2
= 006 OR %Q.1
%TML.Q %M1 007 )
= 008 ST %Q.1
 %TM2 009 IN %TMI1
N Q 010 MRD
TipoTON 011 AND %TM1.Q
w3 ' 1 012 ANDN %M1
Ll s -1 018 S¥ %Q.2
i d | 014 IN %TM2
‘ ( >— | 015 MPP 5
| %TM3 . 016 AND( %TM2.Q
SEV e Ll 017 OR %M1
B 018 )
019 ST %M1
EREUnPS 020 IN %TM3
= J\END) ' 021 END

Antes de pasar a proponer algunos procesos para que sean disenados, pre-
sentaremos algunos esquemas de funcionamaiento y esquemas ladder para
que, después de un detenido andlisis, lectura e interpretaciéon de los mismos,
consignes en los recuadros superiores de qué se trata, elabores su
correspondiente diagrama del proceso y describas brevemente su

ciclo de funcionamiento. La prueba del montaje debe confirmar lo que de
antemano habias previsto.

Anota las qbser\}aéiénés’ que féﬁgas sobre los Ultimos 'ersqi.‘ve"nios analizados.
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(PrACTICA 23)
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(PrRACTICA 24)

{ i

bodedcdahadopdod

D THRER TN B 3 T A N
4

S T e i =

-~ DIAGRAMA DEL PROCESO = iriiiijist Sbir st

-S1E- -KMI\ -KM1 @\

Sl e e L s e . s S

1 2 3 “ 5 6 7 n
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< PRACTICA 26
DIAGRAMA DEL PROCESO Siniiete
CIRCUITO 1
%i0.1 %I10.3 %I0.4 %Q.2 %10.2 /"‘M'
e Ve 2 e P e | FEEE
%M1 %TM3
— IN Ql—
Tipo TON
%TM2.Q Toa e
CIRCUITO 2
%M1 %TM3.QQ %
1 | /1 {- ),_
1 I 1 | \
CIRCUITO 3
%M1 %TM3.Q %TMI
1 | ] T
Tipo TON
T8 Is
BIMI P 5
CIRCUITO 4
%10.1 %I0.3 %I0.4 %Q.1  %TM1.Q
—/H/H/H /1 |
%M2
t k=
CIRCUITO 5
9%M2 %TM4.Q Nz
F ] | /1| ( )_‘
1 | ] I \
CIRCUITO 6
YoM2 %TM4.Q 9%TM2
— 1 B Ql
Tipo TON
T8 s
NTM2P: &
CIRCUITO 7
(END)—
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(PrAcTICA 27)
CIRCUITO 1
%10.1 %10.3 %l0.4 %TMI.Q  %M2 %102 %M1 %Q.a
o H—— )
%Q.1 %TM1
| IN @ Q—
:k.nl‘l’ON
%TM“ . Q 1;1‘“1’.': a
i =
%TM1.Q 1
w1 | /F
%TM2.Q %M2
s } 1/}
%M1
_{ lr___
%TM3.Q %Q.1
o— | 4{/%
YoM2
CIRCUITO 2
(END)—J
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( PRACTICA 28) [ | -

CIRCUITO 1
.3 10.4 0.1

0.1 B4 10
o 6 P ey 9031 0 e 4 w5 A

10.2
-

CIRCUITO 6

m B1
e

i

CIRCUITO 7

0N
:
\[/
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- %I10.2

Jl %Q.1 H%TMIJ

+ %TM1.Q

- %@.1|— %Q2 |—{%T™2 |

- %TM2.Q

4

——{ %a1— %2l %a3}—

%TM3

+ %BTM3.Q

-~

%Q.2 }—{ %Q.3 }———-[ %TM4]

+ %TM4.Q

6

H— %Q.3 |—%TMms |

+ %TM5.Q

7

BTME6.Q

%10.3
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SECUENCIA FORZADA Y DE CICLO UNICO

(PRACTICA 39 [[ SECUENCIA AUTOMATICA DE 3 ETAPAS ]

& DIAGRAMA DEL PROCESO CONDICIONES: -
T1: temporizador neumadtico al trabajo
KM1 2222777 T2: temporizador electrénico serie al trabajo
T SO: pulsador de paro (el mismo de seta)
KM2 77777 S1: pulsador de marcha
KM3 w2

Observe muy bien el diagrama del pro-
k ceso para interpretario correctamente J

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO
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SECUENCIA FORZADA Y DE CICLO UNICO

GRACT]CA S D [( SECUENCIA AUTOMATICA DE 3 EI'APASJ

( DIAGRAMA DEL PROCESO CONDICIONES: T
T1: temporizador electrénico serie al trabajo
KM1 777 T2: temporizador neumadatico al reposo
% SO: pulsador de paro (el mismo de seta)
KM2 S1: pulsador de marcha
KM3 2 7

Observe muy bien el diagrama del pro-
L ceso para interpretario correctamente =

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO
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SECUENCIA FORZADA Y DE CICLO UNICO

GRACT!CA 32)’ [ SECUENCIA AUTOMATICA DE 3 ETAPAS

( DIAGRAMA DEL PROCESO CONDICIONES: \
T1: temporizador neumdtico al trabajo
KM1 (2777 T2: temporizador electrénico al trabajo (de
KM2 T1 777 qlnmentacuén directa y E:onfocios tempo-
13 = rizados con punto comuon)
KM3 i [ T3: temporizador neumédético al reposo
PN LT SO: pulsador de paro (el mismo de seta)
K S1: pulsador de marcha =

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO

214 CONTROLES Y AUTOMATISMOS ELECTRICOS




GATS § 3G ADITAMOTUA O JAUMAM ADMIUDIZ | | r¢ a~vitoAagg )

o

-

= B0 I ST S b3

ey ™ T
+ i Tl

Ll
4

Sisiisianesiec — -

P 5 R 25 B A 14 \

i
i
X
=

siga=e Srsaseacras s faan 1

Ly

REi
A/
A

‘ : wﬁ a
&
0 3 B 3

W .




'a@'—\

" cIrRcUITOS

& S

=7

Para la realizacién de las practicas con detectores es necesario fener
presente todo lo dicho sobre los detectores.

MEDIANTE DETECTOR INDUCTIVO

GRAC'"CA 49 E SECUENCIA AUTOMATICA DE DOS ETAPAS B

DIAGRAMA DEL PROCESO En este proceso la desenergizaciéon de la 1° eta-
pa y la energizacién de la 2° etapa se realizara
mediante el uso de un detector inductivo equi-

KM 2202207 valente a un contacto NA.
Km2 vz Esta prdactica tiene mucha semejanza con la
L practica 18, con temporizadores. J

Al pulsar S1 se
=% energiza KM1 y
SR s S R R e i T 5\ ademas el circuito

3 3 donde se en-
cuentra el detector
inductivo, de ma-
nera que éste ya
puede sensar los
objetos que se en-
1 -] cuentren frente a

su cara sensible.

‘ Al ser detectado el
| l ‘ : objeto KA1 actua,

S1E- w1\ o\ -KA]\ KA1 -m‘\ y al cambiar de
| } , estado sus contac-

(Dol : tos, primero se
' desenergiza KM1

Y y luego se energi-
za KM2, autosos-

‘ teniéndose a tra-

e ‘_ vés de su contac-

= to NA y desener--
«xmi[ ] - -Mlﬁ -KM2 -H2 H3 D «4%)
E i b R

gizando KA1 con
. s s 7 . su contacto NC.
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(PrACTICA 46) {

MEDIANTE DETECTOR FOTOELECTRICO

SECUENCIA AUTOMATICA DE DOS ETAPAS J

[

~N

DIAGRAMA DEL PROCESO Energizar la 2° etapa mediante el empleo de un
detector fotoelécirico reflex de cinco hilos.

KM 77777777 Su manejo es muy parecido a los temporizado-
res al reposo, por lo cual es conveniente repasar

KM2 przzzzzzzZ2 las prdacticas en las cuales se usan este tipo de
temporizadores. -

-KA2 KA1 -S1F- -KM1

-KAT -Km2

Al pulsar S1 se
energiza KM1 y
también el detector
fotoelécirico KA2.
Por ser un detector
fotoeléctrico reflex,
el haz de luz del
emisor serd capta-
do inmediatamen-
te por el receptor,
al ser reflejado por
el reflector, por lo
cual sus contactos
cambian inmedia-

tamente de estado.

Cuando un objeto
interrumpa el haz
de luz serd sensa-
do, y al cerrarse
nuevamente su
contacto NC se
energizara KM2.

Creemos que con estos dos ejemplos, y lo visto sobre temporizadores, es posi-
ble disenar circuitos en los cuales se emplean detectores. Lo Unico que debe-
mos tener muy presente es que, si se usan detectores existiré un objeto en
movimiento, el cual debe entrar y salir del campo de accién del detector.

Para introducir en el PLC un circuito con detectores, recordemos que éstos
van en las entradas, como si fueran pulsadores, por lo cual en los siguientes
ejercicios no realizaremos la correspondiente programacién.

\

EJERCICIOS PRACTICOS
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- CUENCIA A Ti i 2 ETAP
(PrAcTica 47) |[ stcuencia AUTOMATICA Y cictica DE 2 ETaras |

A

¢ -

DIAGRAMA DEL PROCESO

KM1 22227

KM2

S/

g0
-

CONDICIONES: )

Detector inductivo NA: para energizar KM2

= T1: temporizador electrénico serie al trabajo

cse T2: temporizador neumdtico al reposo, para
que el objeto pueda salir del campo de
accién del detector

S0: pulsador de paro de emergencia

$1: pulsador de marcha —

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO
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MEDIANTE EL USO DE UN DETECTOR INDUCTIVO Y TEMPORIZADOR

( PRACTICA 43> [ SECUENCIA AUTOMATICA Y CICLICA DE 2 ETAPAS ]

CONDICIONES: =

Detector inductivo NA: para energizar KM2
T1: temporizador neumdético al trabajo

DIAGRAMA DEL PROCESO

KM1 27 CZiess  T2:temporizador neumdtico al reposo, para
KM2 7 que el objeto pueda salir del campo de
accién del detector
ST - SO: pulsador de paro (el mismo de seta)
\ S1: pulsador de marcha i

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO

T

1

\bibkidaRiduahiniicisaasiansaRaRRARE
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MEDIANTE EL USO DE UN DETECTOR INDUCTIVO Y TEMPORIZADOR

GRACTICA 49 [szwsum AUTOMATICA Y CIiCLICA DE 2 ETAPAS

a8 CONDICIONES:

DIAGRANA DEL ERESHIS Detector inductivo NA: para energizar KM2.
T1: temporizador electrénico serie al trabajo.

KM1 27222 eee El detector inductivo no debe desenergi-
KM?2 7 zarse durante todo el proceso.
SO: pulsador de paro (el mismo de seta)
e—i

S1: pulsador de marcha

-

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO
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- ECUENCIA AUTOMA iCLICA DE 2 ET
R epetse e Y cuors pamens |

.
DIAGRAMA DEL PROCESO CONDICIONES:

KM1 77 {7 eee Detector inductivo NA: desenerglza KM1

KM2 T A, T2 y energiza T1.

T1: temporizador electrénico serie al trabajo. Tan
' S1: pulsador de marcha pronto se energice KM2 debe desenergizarse

S$2: interruptor de posicién para apagar KM2 T1 y el detector inductivo.
y energizar T2 T2: temporizador neumadtico al reposo.

SO: pulsador de paro

_J
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SECUENCIA A Y cicLl E 2 ETAPAS
CRACT ICA 51 ) [ umuufs El.c uso :ﬁ:?mlgumvgﬁu ncstecgn lgtonlcmeoj

TEMPORIZADORES

\
DIAGRAMA DEL PROCESO CONDICIONES:
Detector inductivo NA: desenergiza KM1
KM1 227 lees y energiza T1.
T T2 Detector fotoeléctirico reflex: desenergizo KM2
KM2 "—%—_ﬂ y energiza T2.
i g b temponzador elecirénico serie al trabajo (ener-
T2: temporizador neumético al reposo giza KM2 y el detector fotoeléctrico). Tan pron-
S0: pulsador de paro to se energice T1 debe desenergizarse KM1 y
k S1: pulsador de marcha el detector inductivo. J

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO :
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CON SUS CORRESPONDIENTES MOTORES DE RESERVA

Q'RACTIC A 52) [ SECUENCIA AUTOMATICA Y CICLICA DE 2 MOTORES J

-
r DIAGRAMA DEL PROCESO CONDICIONES:
KM1 2772 iees KM1 y KM2: controlan los motores principales
R 5 KM3 y KM4: controlan los motores de reemplazo
KM2 =gz que entraran a funcionar solamente en caso de
12 falla de los motores principales, siguiendo exacta-
KM3 222~ mente la misma secuencia c.le los principales..
S T1, T2, T3 y T4: son temporizadores al trabajo
KM4 =777~ SO: pulsador de paro (el mismo de seta)
T4 S1: pulsador de marcha

CICLO DE FUNCIONAMIENTO:

El inicio del proceso se puede realizar mediante pulsadores o mediante un selector
de dos posiciones, energizando KM1 (primer motor). Transcurrido cierto tiempo de
funcionamiento, T1 desenergiza KM1 y energiza KM2 (segundo motor), el cual tra-
bajaréd un tiempo determinado por T2, transcurrido el cual se reinicia el ciclo.

Si por alguna razén fallara el primer motor, debe entrar a funcionar automaticamen-
te (por accién del relé térmico de dicho motor) KM3 (reemplazo de KM1) un tiempo
determinado por T3, transcurrido el cual se desenergiza KM3 y se energiza KM2, de
manera que mientras el primer motor esté fuera de servicio, la secuencia ciclica debe
seguir entre KM3 y KM2.

Si se rearma el térmico mientras estd funcionando KM2, KM1 volveréa a entrar sola-
mente cuando concluya el tiempo de funcionamiento de KM2. Si el rearme se produ-
ce cuando esta funcionando KM3, transcurrido el tiempo de funcionamiento de éste
entrard KM2 y luego recién debe entrar KM1.

- Si la falla se produce en el segundo motor, tendremos un proceso exactamente igual
al descrito, pero con un cuarto motor, que es su reemplazo y que esta controlado por
KM4, cuyo tiempo de funcionamiento estard dado por T4, de manera que el funcio-
namiento ciclico sera entre KM1 y KM4.

Finalmente puede darse el caso de que queden fuera de servicio los dos motores
- principales. En esta situacién deben entrar a funcionar los dos motores de reempla-
20, es decir que el ciclo se estableceréd entre KM3 y KM4.

Es importante que en ningun momento se interrumpa el funcionamiento ciclico y
glternado de dos motores, sean estos principales o reemplazos.

-
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I8 cOMO ELABORAR E INTRODUCIR EL PROGRAMA EN EL PLC

Para introducir la préctica anterior en el PLC presentamos el siguiente esquema graf-
cet con direccionamiento (con base en el cual, una vez realizado su correspondiente
andlisis, debes elaborar a continuacién un esquema de funcionamiento): cuando se
energice el circuito, de las etapas 3 y 4 solamente trabajara una, y de las etapas by
7 también sélo trabajaré una, de acuerdo a las transiciones.

1
1 %102
2
+ %10.6 1 %10.6
3 — %@ }—{%t™1| 4 | %Q.3|
%10.6
+ %TM1.Q A
o
+ %I0.7 + %10.7
6 —%a2l—{%T™2| 7 —]%Q.4}—|%T™m4|
%10.7
| 1 %TM4.Q
+ %TM2.Q
8
%08
+ %i0.8
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030 # 6

031 LD %I10.7
032 # 7

033 —_— — é

034 LD %I10.7
035 # 5

036 LD %TM2.Q
037 . 8

038 —=*— 7

039 LD %TM4.QQ
040 # 8

041 —_—— 8

042 LDN %10.8
043 # 2

044 LD %10.8
045 # 1

046 ==x*= POST
047 LD %X3
048 ST %Q.1
049 IN %TM1
050 LD %X4
051 ST % Q.3
052 IN %TM3
053 LD %X6
054 ST %Q.2
055 IN %TM2
056 LD %X7
057 ST %Q.4
058 IN %TM4
059 END

000 LD %I10.2

001 OR %M1

002 ANDN %I10.1

003" ST %M1

004 LDN %M1

00S S %S22

006 LDR %10.2

007 ANDN %Q.1

008 ANDN %Q.2

009 ANDN %Q.3

010 ANDN % Q.4

011 5 %S21

012 === 1

013 - tD %I10.2

014 # 2

015 U 2

016 LDN %10.6

017 # -

B8 -1D %10.6

0% . ¥ 4

R ——— 3

021 LD %10.6

022 kS 2

023 LD %TM1.Q

024 # 5

e — = 4

026 LD %TM3.Q

027 # S

o8 — %= 5

029 LDN %I10.7 ]
Entradas:
%I10.1: pulsador de paro de emergencia
%10.2: pulsador de marcha
%10.6: contactos del relé térmico que

protege el primer motor principal
%10.7: contactos del relé térmico que
protege el segundo motor principal

%10.8: selector para ciclico o ciclo Unico
Salidas:
%Q.1: salida para el motor principal 1
%Q.2: salida para el motor principal 2
%Q.3: salida para el motor de reserva de 1
%Q.4: salida para el motor de reserva de 2

EJERCICIOS PRACTICOS

~

A continuacién trata de elabo-
rar un esquema de funciona-
miento, que esté de acuerdo
con el diagrama del proceso y
lo expuesto en el ciclo de fun-
cionamiento, asi como con el
grafcet propuesto.

Intenta realizar un diserio en el
cual la energizacién del circui-
to se realice mediante un pul-
sador NA, y otro en el cual se
realice mediante un selector de
dos posiciones: marcha y paro.

v

249




b h 6 g
% X +4- : .
1 b ! MNP RNUNRERASHN A BN ERAURS ! T
3 PEHAAR ARG NN BH RGN g & "
%
-+ Al . 441 Hu
: 1 Tl }
¢ - - - L4
HI!KN‘ .q :ﬁ_ L By “ e
R ) I 5 i |
o Lo ! PR o w44
" R EAHE KB Y LT HeR : -
. H # -3 -t} C ¢ b m‘
o 3 S S ERNRSEL b k :
z 1 : ﬁ 1 2 0100 A O : W
3 3 1 ' L] $ .
S ! i LA LR I A
i v i i ] 3 ., T # I FragegE it
Bb ke : TR fesgecg
b | 4 4 i ot -+
NS L BRI ¢ ! 1 L T e A *m
, tH 5 - g
¥ t . o b 8 el 4]
! P ERRHKEE NS 1 1k 3
L L ] M [y CeREeng e @.«m
% S ) { Py G X L % §
ue ERIU il
i
b . ) % ] bt @
- - ) A ol 3
P i I
= 1 {
" Y P & ,H. ? LS, L L 1 L5 AR
| T { ; ' 1~ ] Tt W
ot T T 8 R B ¢ o1 &
“ v xaunNay H
v m._ | T “ w by 3 A b-- M
, Res . 8 i TSRREX 1 |
L ; I : ke F T !
R i ,
a5% c 0 11
- Jui- & ” 1.L1.nsr..,.‘ I 44
. 5 OF Eods
& ) e T =
& { B WA T
: i K g ; [ iy Wl
] - AR IN W
k4 oA 3 | X“
s ] - mESN
: “ g S EmE T
: 4 1 U RN T it i
T ] i (RGN AT U5 7 AR NS S 3has BRNRS 1 i
) 1 ) ] & o -ml 1]
- o e . ” 33
: : & i
¥ N )
=
b 4 FeN e M. 4 A
1 - i i L aasdRakatas lun
+ $ p o
,nr W e e ! N4
ln : - Lt - b4
gl ﬂ T e
# m, Y% 1 » LT
; 1 Mo BAKMGRNHLY -
il ’ ok &
] 4 1
I TES L & o o
] 4 o e dok
-+ b4t S
H s i : B i
1 [ i : |
aus : 4 Tt LT m ¥
¥ 4| i &L 8
£ w 1 |} » -3 4
|34 ! L
1L W {
. voi Tk ol ik ERATNNFENNY
ULt 18] I p Ul T
. el

L




